

ЕРТІС

ПАВЛОДАР ОБЛЫСТЫҚ

ҚОҒАМДЫҚ ГАЗЕТ 1999 жылдан бастап шығады

№07 (77). 2008 жыл. 23 қыркүйек

ДИДДАРЫ

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ – ПОДГОТОВКА КАДРОВ

“Мы сохраняем и развиваем многовековые традиции, язык и культуру казахского народа, обеспечивая при этом межнациональное и межкультурное согласие, прогресс единого народа Казахстана” – говорил Глава нашего Государства Нурсултан Назарбаев в своем очередном Послании народу Казахстана. Глубокий и истинный смысл этих слов заключается в том, что правильная языковая и национальная политика была и остается важнейшим составляющим стабильного и устойчивого развития нашей страны.

Мы воочию видим, что вопросы развития языков Президент Казахстана постоянно держит в поле своего зрения. Главным ориентиром в этом деле для всех нас является, долгосрочная программа формирования и развития языков на 2001-2010 годы. Актуальным остаются слова Нурсултана Абишевича о том, что будущее Казахстана в казахском языке. Вместе с тем Президент страны напоминает, что грядущее поколение, кроме государственного, должно свободно владеть русским и английским языками. Это открывает широкие перспективы для культурного развития личности и активного ее участия в строительстве цивилизованного общества. Об этом должны хорошо знать и помнить родители и близкие наших детей и не беспокоиться за их будущее.

Думается, что и общество относится к его словам с пониманием и отвечают конкретными делами. И нам, павлодарцам, приятно осознавать, что наши земляки в этом вопросе шагают в ногу с теми, кто идет впереди. Главное, резко меняется отношение людей к государственному языку, особенно большой интерес к нему проявляет подрастающее поколение: дети дошкольного возраста, школьники, студенты, рабочая молодежь.

Ростки нового правда, не без труда, приобретают себе дорогу. Так, например, в Качирском детском садике, где обучение и воспитание ведется на государственном языке, воспитываются дети русских совместно с детьми казахов. Таких примеров становится все больше и больше. Сама среда,

общение не только способствует быстрому освоению неродного языка, но и благотворно влияет на формирование личности ребенка в целом. Чтобы поддержать эту тенденцию, необходимо восстанавливать бывшие детские дошкольные учреждения, а где это невозможно, строить новые. В некоторых регионах страны отдельные хозяева зданий бывших детсадов, бесплатно возвращают их государству. Отчего же и нашим землякам не поддержать этот хороший пример?

Представители других национальностей, проживающих в нашей стране, ныне осознали необходимость овладения государственным языком и морально готовы к этому. Материальные аспекты проблемы также решаются, хотя еще не полностью, особенно на местах. Без активизации деятельности районных и сельских акиматов данную проблему трудно решить.

Какова роль и место в этом деле областной организации общества “?аза? тілі”? Свою нишу в этом вопросе мы видим, в первую очередь, в активном участии в обучении населения государственному языку. При этом оно должно быть массовым, всесторонне продуманным и бесплатным. Здесь мы стараемся использовать все свои возможности. В начале прошлого года при областном обществе “Қазақ тілі» организовали бесплатные курсы по обучению казахскому языку. Но этого недостаточно. Ныне государственные органы обучают на бесплатной основе только государственных служащих, а другие категории населения в большинстве случаев остаются без должного внимания.

Главной движущей силой в этом деле, мы считаем, должны быть кадры переводчиков и преподавателей казахского языка, работающих ныне в организациях и предприятиях области. Исходя из этого, в начале 2004 года при областном обществе “Қазақ тілі» организовали курсы по подготовке и переподготовке вышеназванных специалистов. К настоящему времени на этих курсах прошли обучение свыше 200 человек. Но это

всего лишь около 30% от общего числа переводчиков области. Так что, работы в этом направлении хватает. В ближайшие 2-3 года планируем хотя бы по одному разу пропустить через эти курсы специалистов казахского языка, с тем, чтобы незамедлительно почувствовать отдачу с их стороны.

В целях повышения квалификации специалистов государственного языка принимаем участие в работе Областного управления по развитию языков в проведении семинаров – совещаний, смотров – конкурсов переводчиков и преподавателей казахского языка, разработке и издании методических пособий для них. В издаваемой нами газете “Ертіс дидары” систематически помещаются материалы для этой категории специалистов. Принимаем также участие в проведении смотра-конкурсов “Үздік аудармашы” – “Лучший переводчик”, а также акции “Мемлекеттік тіл – мені? тілім” – “Государственный язык – мой язык”, организованный для смотра работы предприятий и учреждений области. В середине текущего года в Интернете открыли Веб-сайт под названием “Ертіс дидары”. За истекший год проведено 5 выездных семинаров: в том числе в г. Екибастузе, Аксу и Павлодарском, Щербактинском (дважды) районах. Все это дает определенные положительные результаты и способствует улучшению качества работы.

Мы здесь затронули лишь отдельные стороны нашей деятельности, которые являются актуальными на сегодняшний день. Основной задачей, вытекающей из Послания Президента страны, считаем мобилизацию усилий наших активистов на неустанную и каждодневную работу в деле развития государственного языка и расширения сферы его применения.

М. АБДРАХМАНОВ,
председатель Павлодарской
областной организации
общества “Қазақ тілі”.